



УТВЕРЖДАЮ:  
и.р. директора ГАУК ТОНБ  
Молчанова С. А.  
2021 г.

Экспертное заключение по результатам проведения  
экспертизы книжного памятника

«28» мая 2021 г. № 75

1. Экспертный совет Государственного автономного учреждения культуры «Тюменская областная научная библиотека имени Дмитрия Ивановича Менделеева», далее ГАУК ТОНБ, созданный приказом от 24.09.2020 № 160, рассмотрел представленный на экспертизу на основании заявки № 9 от 24.05.2021 г. на отнесение к книжным памятникам следующий документ:

[Толкование Корана / переписал Габдулькахир Арслани]. - [Трехозерки (Өчкүл авылы), деревня (Краснооктябрьский район, Нижегородской области) : Б.и., нач. 18- -?]. - 307 с.  
(1695444)

Размер экземпляра: 22,0 x 17,0 x 3,0 см.

2. Место хранения документа: Отдел использования и хранения фондов

3. При проведении экспертизы использовались следующие методы: библиографические, источниковедческие, палеографические, археографические

4. Обоснование отнесения документа к книжным памятникам:

4.1. На основании социально-ценностных критериев: рукописные книги древней традиции XIX - XX века; экземпляры изданий, тиражированных не типографским способом и/или выполненных на нетрадиционных материалах.

Книга относится к рукописным изданиям. Толкование Корана (ар. تفسير [тафсир] - букв. «разъяснение») — одна из дисциплин исламского богословия.

История науки о толковании Корана берёт начало со времён пророка Мухаммада. Сподвижники Пророка прекрасно знали арабский язык и были осведомлены об обстоятельствах ниспослания откровений. Сталкиваясь с трудностями в понимании отдельных слов или речевых оборотов, они обращались к Пророку. Развитие науки толкования связано со сложением Сунны, которая содержит множество преданий, комментирующих аяты Корана. Многие предписания Корана, касающиеся обрядов поклонения, деловой этики, семьи и брака, судебной практики и имущественных отношений, невозможно понять без обращения к хадисам пророка Мухаммада. Во второй половине VIII века появились первые сборники хадисов, связанные с толкованием отдельных коранических текстов, а позднее – специальные разделы в общих сборниках хадисов.

Учение о толковании Корана начало складываться как самостоятельная область мусульманской науки в X веке, когда усилиями знаменитого богослова ат-Табари и комментаторов его поколения был подведён итог всему раннему периоду толкования Корана и выработан канон классического комментария. На следующем этапе появились специализированные комментарии, авторы которых ограничивались отдельными областями знаний. Аз-Заджадж, аль-Вахиди и Абу Хайян аль-Гарнати акцентировали внимание на морфологическом и грамматическом разборе аятов Корана. Абу Исхак ас-Са'ляби и аль-Хазин придавали особое значение историческим аспектам. Аль-Джассас и аль-Куртуби занимались извлечением из аятов религиозных законов и перечислением мнений учёных по правовым вопросам.

Умение толковать Коран является великим достоинством. Ранние мусульмане проявляли рвение постижения тайн Священного Корана и не жалели сил для того, чтобы изучить его тонкости и подробности. Они осознавали важность толкования Корана и стремились разузнать причины ниспослания аятов и узнать правду о людях, по поводу которых были ниспосланы коранические откровения. Мусульманские богословы осознавали возложенную на них ответственность и хотели донести знание до последующих поколений. Сочинения по толкованию Корана сыграли важнейшую роль в становлении исламской религиозной доктрины.

Толкование Корана было передано в дар Тюменской областной библиотеке от Челябинской областной универсальной научной библиотеки 19.06.1985. В 1993 г. каноническую книгу исследовал научный сотрудник Отдела редких книг Республиканской библиотеки г. Казани И.А. Мустакимов, которым было установлено, что книгу переписал Абдулкахир аль-Арслани для Ахмеда аль-Учули, о чем сделаны записи на полях книги.

4.2. При проведении экспертизы использовалась следующая специализированная литература:

1. Халидов, А. Б. Арабские рукописи и арабская рукописная традиция / А. Б. Халидов. - Москва : Наука, 1985. - 304 с. : ил. - (Культура народов Востока. Материалы и исслед.)
2. Каталог арабских рукописей и старопечатных книг : коллекция Ди'я'аддина Йусуф-хаджи ал-Курихи / А. Р. Шихсаидов [и др.] ; Дагестанский государственный университет, Дагестанский научный центр, Институт истории, археологии и этнографии. - Москва : Восточная литература, 2011. - 157, [1] с. : вкл. [16] л., факс., фот.

5. Выводы:

- 5.1. Соответствует ли представленный документ понятию «книжный памятник», указанному в абзаце девятом статьи 1 ФЗ №78-ФЗ «О библиотечном деле»: Да
- 5.2. Рекомендованы ли документы, отнесенные к книжному памятнику, к размещению в НЭБ: Да

Председатель Экспертного совета:

/ Молчанова С. А.

Члены Экспертного совета:

/ Егорова С. Н.

№3-

/ Самоловова Л. О.

Долгих

/ Долгих М. В.

Зиганшина

/ Зиганшина А. К.

Кубаева

/ Кубаева Т. В.

Велижанина

/ Велижанина А. В.